

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВЫХ МЕХАНИЗМОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕГИОНАЛЬНЫХ БАНКОВ РАЗВИТИЯ

FEATURES OF THE LEGAL MECHANISMS OF REGIONAL DEVELOPMENT BANKS

P. Chuvakhin

Summary. The article is devoted to the analysis of the international legal framework of the activities of regional financial organizations on the example of the Black Sea Trade and Development Bank; identifying the main aspects of its legal status. The article discusses the legal nature of the development bank, identifies the features of the organizational structure of the BSTDB. The important role of Russia in participation in the BSTDB is underlined.

Keywords: international financial organization, Black Sea Trade and Development Bank, competences, organizational structure, disputes.

Чувахин Петр Игоревич

Преподаватель, Финансовый университет при Правительстве РФ, г. Москва, Россия; старший преподаватель, Российский экономический университет им. Г. В. Плеханова, г. Москва, Россия
chuvakhin.petr@yandex.ru

Аннотация. Статья посвящена анализу международно-правовых основ деятельности региональных финансовых организаций на примере Черноморского банка торговли и развития; выявление основные аспектов его правового положения. В статье рассматривается юридическая природа банка развития, определяются особенности организационной структуры ЧБРР. Подчеркнута важная роль России в участии в ЧБРР.

Ключевые слова: международная финансовая организация, Черноморский банк торговли и развития, компетенции, организационная структура, споры.

В соответствии со статьей 44 Соглашения об учреждении Черноморского банка торговли и развития Банк является независимым международным учреждением, обладающим полной правосубъектностью и, в частности, полной дееспособностью: 1. заключить контракт, 2. приобретать и распоряжаться недвижимым и движимым имуществом, а также 3. вести юридические процедуры. Государства-члены в соответствии с Соглашением об учреждении Черноморского банка торговли и развития (ЧБРР), заключенным в Тбилиси (Грузия) 30 июня 1994 года, создают Черноморский банк торговли и развития. В мае 2000 г. ЧБРР становится наблюдателем при Международном валютном фонде и Группе Всемирного банка. Штаб-квартира Черноморского банка торговли и развития расположена в Салониках (Греция). В соответствии с Соглашением об утверждении ЧБРР имеет право финансировать только те проекты, в которых принимают участие страны-члены, оказывая особое внимание тем, которые имеют цель обеспечить экономическое и социальное развитие стран-членов, а также усиление сотрудничества между ними.

Банк пользуется иммунитетом от любого судебного разбирательства, за исключением случаев, возникающих в результате или в связи с осуществлением его полномочий кредитовать, гарантировать обязательства, а также осуществлять покупку, продажу или подписывать документы о продаже ценных бумаг. В этих случаях может быть возбуждено судебное разбирательство против Банка в суде компетентной юрисдикции на территории государства-участника ЧЭС, в котором Банк имеет

свою штаб-квартиру, или в любой стране, где Банк назначил агента или выдал ценные бумаги [3].

Черноморский банк торговли и развития считается юридически признанным международным финансовым институтом, имеющим специальный статус, который характерен для такого вида организаций [1]. Важно отметить, что все страны-участницы находятся на разном уровне экономического развития, однако мандат ЧБРР дает возможность одинаково работать в любой из них. К особенностям мандата Банка можно отнести еще и четко сфокусированный региональный характер, поскольку данная международная организация занимается проектами, которые реализуются только в государствах-учредителях. Данный факт является одним из наиболее значимых для развития и повышения уровня взаимной торговли и сотрудничества в сфере инвестиций в регионе Черноморского экономического сотрудничества.

Имущество и активы Банка, где бы они ни находились, не подлежат обыску, реквизиции, конфискации, экспроприации или любой другой форме захвата или закрытия административными или законодательными действиями. Банк не допускает, чтобы его помещение стало убежищем для лиц, скрывающихся от правосудия, или для лиц, подлежащих выдаче, или лиц, уклоняющихся от судебного процесса или судебного разбирательства. Архивы Банка и, как правило, любая информация, документы или оборудование, принадлежащие ему или находящиеся в его владении, являются неприкосновенными, где бы они ни находились.

Все управляющие, директора, заместители, должностные лица и сотрудники Банка, а также эксперты, выполняющие поручения Банка, неприкосновенны в отношении действий, совершаемых ими, за исключением случаев, когда Банк отказывается от этого иммунитета или неприкосновенности. Иммунитет не распространяется на гражданскую ответственность в случае ущерба, возникшего в результате дорожно-транспортного происшествия, причиненного любым управляющим, директором, заместителем, должностным лицом, сотрудником или экспертом.

Согласно главе 8 Устава ЧБР, все управляющие, директора, заместители, должностные лица и сотрудники Банка, а также эксперты имеют иммунитеты от иммиграционных ограничений, требований регистрации и обязательств по национальной службе, а также наделены перечнем льгот. Супругам и непосредственным иждивенцам должностных лиц, служащих и экспертов Банка, которые проживают в стране, в которой находится главный офис Банка, предоставляется возможность трудоустройства в этой стране.

Банк, его активы, имущество, доходы и его операции и операции освобождаются от всех налогов и всех таможенных пошлин. Банк также освобождается от любых обязательств по уплате, удержанию или взысканию любых налогов или пошлин. Налоги не взимаются с заработной платы и вознаграждений, выплачиваемых Банком Директорам, Заместителям Директоров, должностным лицам или работникам Банка, включая экспертов, выполняющих поручения Банка, за исключением случаев, когда государство-член принимает нормативно-правовой акт, который закрепляет, что Банк сохраняет за собой и своими подразделениями обязанность уплаты налогов с заработной платы и вознаграждений, выплачиваемых Банком гражданам или резидентам такого государства-члена. Никакие налоги не взимаются с каких-либо обязательств или ценных бумаг, выпущенных Банком, включая любые дивиденды или проценты по ним.

Иммунитеты, привилегии и льготы предоставляются в интересах Банка. Совет директоров может отказаться в такой степени и при таких условиях, которые он может определить, от любых из иммунитетов, привилегий и исключений. Президент имеет право и обязан отказаться от любого иммунитета, привилегии или исключения в отношении любого должностного лица, сотрудника или эксперта Банка, кроме Президента или Вице-президента, где, по его или ее мнению, иммунитет, привилегия или исключение будут препятствовать отправлению правосудия и могут быть отменены без ущерба для интересов Банка. В аналогичных обстоятельствах и при тех же условиях Совет директоров имеет право и обязан отказаться

ся от любого иммунитета, привилегии или исключения в отношении Президента и каждого Вице-президента.

Стратегии, политики, правила, процедуры и определенные методологии регулируют перечень ключевых аспектов деятельности Черноморского банка торговли и развития. Среди них отдельно стоит выделить организационную структуру, финансовый менеджмент, политику в сфере инвестиций, экспертиза и аудит, управление рисками, оценку эффективности. Именно они образуют базу для внутренних нормативных документов, касающихся корпоративного управления. С практической точки зрения существует определенный перечень принципов эффективного корпоративного управления, которые оказывают воздействие непосредственно на условия деятельности Банка: вероятность получения благоприятных кредитных рейтингов, которые напрямую влияют на стоимость ресурсов; устранение высоких показателей текучести персонала, которые оказывают влияние на стоимость человеческих ресурсов; поддержание процесса выстраивания положительного общественного имиджа Банка, напрямую влияющего на деловую репутацию Банка (это относится к его нематериальным активам). Для обеспечения стабильности и преемственности в деятельности руководящего звена в декабре 2000 г. был утверждён принцип, в соответствии с которым основные акционеры (Россия, Греция, Турция) представлены в руководстве ЧБР на постоянной основе.

В рамках ЧБР предусмотрен статус наблюдателя, присваиваемый национальным и международным институтам развития, проявляющим деловую заинтересованность в деятельности на территории Черноморского региона. Данный механизм позволяет устанавливать постоянные контакты с банками-партнерами с целью изучения потенциальных возможностей сотрудничества. В сентябре 2011 года статус наблюдателя получила государственная корпорация Российской Федерации «Банк развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк)»

Статья 3 Соглашения об учреждении Черноморского банка торговли и развития членами ЧБР могут быть только те государства, которые являются участниками Организации Черноморского экономического сотрудничества. Помимо государств из этого перечня членами Банка могут стать и другие многосторонние банки, а также некоторые финансовые учреждения. Соответственно, в ЧБР исключается участие нерегиональных государств, что является характерной чертой для большинства региональных банков развития (МаБР, АЗБР и АфБР). Для вступления в ряды членов Банка в соответствии с Уставными документами требуется заявка на вступление в Банк. При подаче заявления в Совет управляющих государство должно обязательно иметь

рекомендацию о принятии в члены Организации черноморского экономического сотрудничества. Совет директоров, в частности, после отчета по согласованию с заявителем и Президентом ЧБТР, рекомендует Совету управляющих количество акций, которые подлежат иметь новому государству-участнику, и такие другие условия, которые, по мнению Совета директоров и Совета управляющих могут иметь значение. Членство в ЧБТР может быть приостановлено, что закрепляет статья 38 его устава. До момента, когда какой-либо из Участников Банка будет отстранен от членства, данный вопрос в обязательном порядке рассматривается Советом директоров по предложению Президента. Президент должен заблаговременно проинформировать государство-участника о жалобе на него и предоставить разумные сроки для объяснения или устранения причины жалобы в устной и письменной форме. Государство-член получает уведомление о сроках и дате, когда вопрос о приостановлении членства должен быть рассмотрен Советом управляющих, и ему должно быть предоставлен разумный срок, для того, чтобы подготовить варианты решения возникшей проблемы в устной и письменной форме перед Советом управляющих. Любой участник может отказаться от этого права.

Государство-член может выйти из Банка в любое время, направив письменное уведомление в Банк. Выход члена вступает в силу, а его членство прекращается в день, указанный в его уведомлении, но ни в коем случае не менее чем через шесть месяцев после получения такого уведомления Банком. Следует отметить, что в любое время до того, как снятие средств вступит в силу, государство-член может письменно уведомить Банк об аннулировании своего уведомления о намерении выйти.

Если государство-член не выполняет какое-либо из своих обязательств перед Банком, Банк может приостановить его членство. Приостановление членства будет осуществляться по решению Совета управляющих. В течение одного года после того, как членство было приостановлено, Совет управляющих должен пересмотреть свое решение и либо восстановить членство на том уровне, на котором оно было, либо исключить государство из членов Банка.

Участник, находящийся в состоянии приостановления, не имеет права осуществлять какие-либо права, за исключением права на выход из членов Банка, но продолжает нести ответственность по всем своим обязательствам.

В уставе ЧБТР предусмотрена возможность исключения из членов Банка. В случае если Совет директоров рассматривает вопрос, касающийся лишения государства членства, это государство уведомляется о сроках и дате,

установленной для рассмотрения вопроса по процедуре исключения. Если государство не согласно с решением, оно имеет право отправить своего представителя на собрание. Государству предоставляется разумный срок на формирование своей защиты, а также возможность представить свои доводы против исключения на собрании. Если государство не отправляет представителя на собрание, Совет директоров может принять решение об исключении без участия государства-члена.

После прекращения членства бывшее государство-член несет ответственность по своим прямым обязательствам перед Банком, возникшим на эту дату. Он также должен нести ответственность по своим косвенным обязательствам перед Банком, пока какая-либо часть кредитов, инвестиций в акционерный капитал и гарантии, заключенные до того, как он перестал быть членом, остается непогашенной. После этого Банк не участвует ни в доходах, ни в расходах Банка. Когда государство прекращает свое членство, Банк организует выкуп принадлежащих ему акций в качестве части расчетов. Для этой цели цена выкупа акций должна соответствовать стоимости, указанной в бухгалтерских книгах Банка на дату прекращения членства. таких убытков превышает сумму резерва, предоставленного против убытков на дату, соответствующий Участник должен погасить по требованию — сумма, на которую цена выкупа ее акций была бы уменьшена, если бы потери были приняты во внимание при определении цены выкупа.

Если Банк прекращает свою деятельность в соответствии со статьей 41 настоящего Соглашения в течение шести (6) месяцев с даты прекращения членства какого-либо члена, все права соответствующего члена определяются в соответствии с положениями статей 41–43. Такой Член считается все еще Участником для целей таких Статей, но не имеет права голоса.

В рамках ЧБТР также предусмотрен статус наблюдателя, присваиваемый национальным и международным институтам развития, проявляющим деловую заинтересованность в деятельности на территории Черноморского региона. Данный механизм позволяет устанавливать постоянные контакты с банками-партнерами с целью изучения потенциальных возможностей сотрудничества. В сентябре 2011 года статус наблюдателя получила государственная корпорация Российской Федерации «Банк развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк)».

Организационная структура ЧБТР закреплена в его Уставе и представлена Советом управляющих, Советом директоров, Президентом, одним или несколькими вице-президентами и другими должностными лицами и сотрудниками [2]. Организация процесса работы и струк-

тура ЧБТР схожа с Европейским банком реконструкции и развития, однако следует отметить, что штат Банка составляет всего 100 человек вместе с обслуживающим персоналом [2].

Каждое государство-член должно быть представлено в Совете управляющих Банка, поэтому оно должно назначить одного управляющего и одного заместителя управляющего. Каждый управляющий и каждый заместитель управляющего должны выполнять свои функции по усмотрению и исходя из интересов своего государства. Следует отметить, что заместитель управляющего не имеет права голосовать, исключение составляет отсутствие управляющего. На своем ежегодном собрании Совет управляющих избирает в качестве Председателя одного из управляющих, который должен занимать эту должность до избрания следующего Председателя на следующем ежегодном собрании Совета. Управляющие и заместители управляющих не имеют вознаграждения со стороны Банка.

Все полномочия Банка возлагаются на Совет управляющих. Совет управляющих может делегировать Совету директоров все свои полномочия, за исключением внесения поправок в Соглашение; увеличения или уменьшения уставного капитала Банка, принятия решения по апелляциям или толкованиям Соглашения, разрешений заключать договоры о сотрудничестве с другими международными организациями, назначения Президента Банка, определения вознаграждения директоров и заместителей директоров, а также заработной платы и другие условия контрактов, утверждения отчета аудиторов, принятия новых членов и определения условий приема, вопросов о приостановлении членства; определение резерва и распределение чистого дохода и профицита Банка, решений о прекращении деятельности Банка и распределении его активов и некоторых других.

Совет управляющих проводит главное ежегодное собрание, а также может проводить дополнительные собрания в целях повышения качества работы Банка. Система корпоративного управления Черноморского банка торговли и развития, то есть его состав, а также роли, функции и ответственность совета директоров и ключевого менеджмента, формулируется на основании принципов и стандартов Базельского комитета по банковскому надзору. Руководящим документом в области распределения ответственности и полномочий в Банке является непосредственно Соглашение о его создании, в котором закрепляется, что в рамках организационной структуры ЧБТР предусмотрено функционирование таких органов и представителей менеджмента как: совет управляющих, совет директоров, президент, вице-президента, а также ряд штатных сотрудников.

Совет управляющих определяет количество директоров в Совете директоров при условии, что каждое государство-член имеет право назначить одного директора. Директора не должны быть членами Совета управляющих и должны обладать высокой компетентностью в экономических и финансовых вопросах. Совет управляющих должен увеличивать или уменьшать количество Директоров или пересматривать состав Совета Директоров по мере необходимости, чтобы учитывать изменения в количестве Членов Банка. Каждое государство-член назначает заместителя директора, наделенного всеми полномочиями действовать от имени директора, когда директора нет на месте. Заместители директора могут участвовать в заседаниях Совета директоров, но могут голосовать только тогда, когда они действуют вместо своих директоров.

Совет директоров несет ответственность за руководство общими операциями Банка и для этой цели может осуществлять все полномочия, делегированные ему Советом управляющих. В частности готовит работу Совета управляющих, принимает решения, касающиеся деятельности Банка и его операций, в соответствии с общими указаниями Совета управляющих, представляет отчеты за каждый финансовый год для утверждения Советом управляющих на каждом ежегодном собрании, утверждает бюджет Банка. Совет директоров имеет следующие широкие полномочия и соответствующие обязанности: утверждение и периодический пересмотр стратегии и политики Банка; установление приемлемых лимитов для рисков, принимаемых Банком, и обеспечение необходимых мер для выявления, измерения, мониторинга и контроля этих рисков; обеспечение эффективности системы внутреннего контроля; утверждение организационной структуры; обеспечение разделения обязанностей (например, создание транзакции, оценка документации, контроль за ее созданием, утверждение выплат и так далее. Директора занимают свою должность в течение трех лет и могут быть назначены повторно. Они остаются в должности до тех пор, пока не будут назначены их преемники. Пока должность директора остается вакантной, заместитель директора осуществляет его полномочия.

Директора и заместители Директора не обязательно должны постоянно проживать в месте нахождения штаб-квартиры Банка и не должны считаться работниками Банка, работающими полный рабочий день, но они их деятельность оплачивается Банком за каждое заседание Совета Директоров, которое они посетили.

Совет директоров собирается так часто, как того требует деятельность Банка. Все расходы на проезд и проживание, а также вознаграждение Директоров оплачиваются Банком. Большинство директоров составляет

кворум для любого заседания Совета директоров, при условии, что такое большинство составляет не менее двух третей от общего числа голосов членов. Правила и порядок работы Совета директоров утверждаются Советом управляющих.

Совет управляющих простым большинством голосов от общего числа управляющих, представляющих не менее большинства от общего числа голосов членов, назначает Президента Банка. Он должен быть гражданином государства-члена. Президент, занимая этот пост, не может быть ни управляющим, ни директором, ни их заместителем. Срок полномочий Президента составляет четыре года. Однако он не прекращает занимать свой пост, в случае если Совет управляющих принимает такое решение. Президент является председателем совета директоров. Он не имеет права голоса, за исключением решающего голоса в случае разделения голосов в Совете директоров. Президент может участвовать в заседаниях Совета управляющих. Президент, являясь исполнительным директором Банка, является его законным представителем и осуществляет руководство текущей деятельностью Банка под руководством Совета директоров. Президент несет ответственность за организацию работы в Банке, назначение и увольнение должностные лица и сотрудники в соответствии с правилами и положениями, принятыми Советом директоров. При назначении должностных лиц и персонала Президент обеспечивает самые высокие стандарты эффективности и технической компетентности и должным образом учитывает набор персонала на широкой географической основе, причем предпочтение отдается гражданам государств-членов.

В Банке также есть Вице-президент, он может быть один или несколько, назначается Советом директоров по рекомендации Президента. Он занимает свои должности на такой срок, осуществляет такие полномочия и выполняют такие функции в администрации Банка, которые могут время от времени определяться Советом директоров. В случае отсутствия или недееспособности Президента один из Вице-президентов, назначаемых Президентом, осуществляет полномочия и выполняет функции Президента. Вице-президент, занимая этот пост, не может быть управляющим или директором (или их заместителем). Вице-президент может участвовать в заседаниях Совета директоров, но не имеет права голоса на таких заседаниях.

В поддержку работы совета директоров осуществляют комитеты, целью деятельности которых является регулярное и надлежащее информирование совета директоров по наиболее существенным направлениям деятельности банка. Структура, полномочия, обязанности и функции каждого комитета определяются в положении о соответствующем комитете. Совет управляющих

по рекомендации совета директоров создал следующие комитеты: управляющий комитет; комитет по управлению активами и пассивами; кредитный комитет; комитет по подбору персонала.

Президент ЧБР должен предусмотреть надлежащие методы урегулирования споров, возникающих из договоров, и споров частного характера, участниками которых является Черноморский банк торговли и развития, и по согласованию с представителями государства-члена начать процедуру разрешения споров.

В статье 65 Соглашения закрепляется, что в случае возникновения разногласий между Банком и государством-членом или государством, которое перестал быть членом, такое разногласие должно быть передано в арбитражный суд. Далее назначаются трое арбитражных судей: один от Банка, один от государства-члена, а третий, если стороны не договорились об ином, Председателем Международного Суда или другим органом, установленным в соответствии с положениями, принятыми Советом управляющих. Большинством голосов арбитражных судей принимается решение, которое будет окончательным и обязательным для обеих сторон. Третий арбитр не должен являться гражданином какого-либо из государств-членов, он имеет все полномочия для урегулирования всех процедурных вопросов в любом случае, когда стороны не согласны с этим. Арбитры сами решают вопрос о своей компетенции.

Если в течение трех месяцев с момента подачи заявления в арбитраж необходимые процедуры не были произведены, представители государства или Банк могут, в отсутствие какого-либо другого соглашения, пригласить Председателя Международного Суда ООН. Если Председатель Международного Суда является гражданином какого-либо из государств-членов или если ему иным образом не разрешено выполнять указанную функцию, Вице-президент Международного Суда ООН должен быть приглашен вместо него. Если вице-президент является гражданином какого-либо из государств-членов или ему также запрещено выполнять вышеупомянутую функцию. В этом случае приглашается член Международного Суда ООН, следующий по старшинству, который не является гражданином какого-либо из государств-членов, должен быть предлагается назначить необходимые встречи.

Решение Арбитражных судей совершается в письменной форме и подписывается Арбитрами, голосовавшими за это решение. Решение выносится по каждому из вопросов, ставших предметом арбитражного рассмотрения, и должно содержать основания, на которых оно вынесено. Каждый из арбитров вправе приложить свое личное мнение по поводу вынесенного решения, неза-

висимо от того, совпадает ли оно с мнением большинства или нет, а также заявление о своем несогласии с вынесенным решением. Арбитраж рассматривает спор, согласно нормам права, в соответствии с соглашением сторон. В случае отсутствия соглашения сторон Арбитраж применяет право Договаривающегося государства, выступающего в качестве стороны в споре, а также те нормы международного права, которые могут быть применимы. Арбитраж не вправе выносить неопределенные решения, ссылаясь на отсутствие или неясность правовых норм. Если стороны не договорятся об ином, Арбитраж вправе, если это является необходимым, в любой момент рассмотрения спора требовать от сторон предъявления документов и иных доказательств и выезжать на места, связанные со спором, и проводить расследования, если того требуют обстоятельства. Неявка одной из сторон или неучастие ее в рассмотрении дела не обязывают признавать утверждения другой стороны. Неявка одной из сторон или ее неучастие в рассмотрении дела не препятствуют рассмотрению дела по требованию противоположной стороны и вынесению решения. Перед вынесением решения Арбитраж уведомляет и предоставляет традиционный срок отсутствующей стороне, за исключением случаев, когда он убежден в том, что отсутствующая сторона не воспользуется им.

Решение Арбитража является обязывающим для сторон и не подлежат апеллированию или иным способам обжалования, за исключением тех, которые предусмотрены в Вашингтонской Конвенции. Каждая из сторон

обязана подчиниться и совершать действия, соответствующие требованиям решения, за исключением случаев, когда исполнение решения было приостановлено. Правилами процедуры арбитражного разбирательства Международного центра по инвестиционным спорам, установленными Вашингтонской Конвенцией об урегулировании инвестиционных споров [6]. Расходы трибунала распределяются поровну между правительством и банком, если только трибунал не примет иного решения.

Любая из сторон, будь то Банк или государство, желающее обратиться к примирительной процедуре, обращается с соответствующим заявлением, составленным в письменной форме, копию которого направляет другой стороне. Заявление обычно содержит перечень сведений о вопросах, которые послужили основанием для возникновения спора, сведения о сторонах и их согласии вести примирительную процедуру в соответствии с Правилами проведения примирительной процедуры. Заявление подлежит регистрации, затем учреждается примирительная комиссия [4].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что порядок урегулирования споров в рамках Черноморского банка торговли и развития имеет стандартный для международных организаций характер, поскольку регулируется одним из основополагающих международных нормативно-правовых актов — Вашингтонской конвенцией [5].

ЛИТЕРАТУРА

1. Федеральный закон от 20 июня 2000 г. №84-ФЗ «О ратификации Дополнительного протокола о привилегиях и иммунитетах Организации Черноморского экономического сотрудничества»
2. Официальный сайт ЧБТР. Режим доступа: https://www.bstdb.org/about-us/key-documents/statutory-documents//Establishing_Agreement_of_BSTDB.pdf
3. Официальный сайт ОЧЭС. Режим доступа: <http://www.bsec-organization.org/partners/Pages/Sectoral.aspx>.
4. Козьменко Анна Владимировна Вопросы юрисдикции международного Центра по урегулированию инвестиционных споров // Вестник РУДН. Серия: Юридические науки. 2011. № 3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/voprosy-yurisdiktsii-mezhdunarodnogo-tsentra-po-uregulirovaniyu-investitsionnyh-sporov> (дата обращения: 03.05.2019).
5. Оганезова С. Р. Особенности юрисдикции МЦУИС по урегулированию инвестиционных споров // Ленинградский юридический журнал. 2018. № 1 (51). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-yurisdiktsii-mtsuis-po-uregulirovaniyu-investitsionnyh-sporov> (дата обращения: 03.05.2019).
6. Цирина Мадина Ахметовна Правовая природа международного центра по урегулированию инвестиционных споров (МЦУИС) // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2017. № 4 (65). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovaya-priroda-mezhdunarodnogo-tsentra-po-uregulirovaniyu-investitsionnyh-sporov-mtsuis> (дата обращения: 03.05.2019).

© Чувахин Петр Игоревич (chuvakhin.petr@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»